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Перечень
документов для зачисления   

в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение муниципального образования город Краснодар среднюю общеобразовательную

 школу  № 43
Пакет документов для поступления в школу
1. Для зачисления ребенка в школу один из родителей (законных представителей) представляет в Школу: 

- заявление по установленной Школой форме;

- заявление о согласии на обработку персональных данных;

- оригинал и ксерокопию свидетельства о рождении ребенка;

- оригинал и ксерокопию документа о регистрации ребенка по месту жительства или месту пребывания;

- паспорт заявителя (оригинал для удостоверения личности);

- для льготных категорий: справка (документ), удостоверяющая льготу;

- родители (законные представители) ребенка, являющиеся иностранными гражданами или лицом без гражданства, дополнительно предъявляют заверенные в установленном порядке копии документа, подтверждающего родство заявителя (или законность представления прав ребенка), и документа, подтверждающего право заявителя на пребывание в Российской Федерации. Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык. Копии предъявляемых документов при приеме хранятся на время обучения ребенка в Школе.

2. Родители (законные представители) детей по своему усмотрению могут представлять другие документы, в том числе и медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка.

3.  Принятые документы подлежат возврату заявителю по следующим причинам:

- заявление оформлено не по установленной форме;

- в заявлении отсутствуют необходимые реквизиты (в том числе адрес заявителя, подпись, дата);

- отсутствие у заявителя документов, удостоверяющих личность и (или) подтверждающих право заявителя представлять интересы несовершеннолетнего;

- отсутствие полного пакета документов для зачисления ребенка в Школу.

В течение одного  рабочего дня со дня выявления указанных оснований директор школы направляет заявителю уведомление о возврате документов с указанием оснований и возвращает принятые документы. При возврате заявителю документов поданное им заявление аннулируется Школой путем проставления соответствующей отметки в журнале регистрации заявлений и принятых документов для зачисления в Школу.

Основанием для отказа в зачислении в Школу являются:

- отсутствие свободных мест в Школе;

- не соответствие гражданина, поступающего на обучение, требованиям п.1.3 настоящего Положения;

- наличие у гражданина, поступающего на обучение, медицинских противопоказаний для обучения в общеобразовательном учреждении по состоянию здоровья.

При рассмотрении заявления и пакета документов в течение одного рабочего дня выявления оснований для отказа в зачислении директор школы  направляет заявителю уведомление об отказе в зачислении в школу.

4. На каждого ребенка, зачисленного в школу, заводится личное дело, в котором хранятся все сданные документы при приеме.
