          В процессе модернизации образования в МБОУ СОШ № 43 было приобретено и установлено новое оборудование во  всех  кабинетах школы, в спортивном зале, пищеблоке. Получено 18 комплектов лабораторного оборудования для начальной школы, 5 комплектов учебно-лабораторного оборудования  для учащихся по биологии, географии, экологии, комплекты интерактивных учебных пособий по математике, физике, биологии, химии, кубановедению, для начальной школы, цифровая лаборатория по предметам естественнонаучного цикла, 3  конструктора «ПервоРобот NXT»,  2 конструктора «Перворобот LEG0 WEDO» для начальной школы. 
       Во всех кабинетах имеются автоматизированные рабочие места для учителя. Оборудованы два компьютерных класса. Приобретены 12 документ камер, 23 интерактивных доски, 36 мультимедийных проектора, 22 МФУ. Все кабинеты подключены к локальной сети, в 2015 году  установлено оптоволокно.
       Для развития спорта и туризма в школе  имеется туристическое оборудование, спортивная площадка, 31  гимнастический  мат, 21 гимнастическая скамья,  26 гимнастических стенок, стойка для прыжков в высоту, 3 волейбольных комплекта, 5 столов  для настольного тенниса, в ворота универсальные и другое спортивное оборудование.
       В 2014 году в школе был проведён капитальный ремонт пищеблока. Дополнительно приобретено новое торгово-техническое оборудование, которое теперь состоит        из  электропечи,  электросковороды, мармита, пароконвектомата, картофелечистки, машины посудомоечной, плиты электрической,  шкафа  жарочного, 9 холодильников и холодильных камер, машины тестомесильной, измельчителя овощей, электромясорубки, мукопросеивателя, прилавка-витрины охлаждаемой.
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